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A magyarság vesztett csatái. 
Még nein is háborúskodunk és mégis 

egymás után veszítjük a talajt a lábunk alatt. 
A fiumei magyarságot egymás után újabb és 
újabb csapás éri — főképpen a magyar állam­
hatalom részéről, amelynek érvényesülése ér­
dekében küzd évtizedek óta.

Régebben gyönge, számban jelentéktelen 
volt ez a magyarság. Tehettek vele, amit akar­
tak. Üldözhették a bíróságnál a fiumei szárma­
zású olasz bírák, megkinozták gyermekeiket a 
magyar királyi állami iskolákban az Olaszság- 
ból vagy Friulból idemeneküli tanárok. A ma­
gyarságnak akkor semmi sem volt szabad. A 
hatalom a fékét veszteti autonom-lovagok ke • 
zébe került, akik őrjöngő fanatizmussal igye­
keztek lerombolni mindazt, aet; ebben a vá­
rosban magyar.

A harc azonban mégis a magyarság ja­
vára dőlt el. Az utolsó előtti rappresentanza 
választásokon már a magyar- mérsékelt 
olasz tiszta győz és magyar elem foglal helyet 
a rapprese ntanzában. Az iskolákban a magyar 
nyelv kezd érvényesülni. Az olasz gyermekek 
magyar szellemben nevelődnek s már-már azt 
kezdi hinni az cm be;, hogy Fiume, ez a csalfa 
asszony jó útra téri. Pedig meg sem kísérelte. 
Ö es: k a régi akar maradni. A kikapós, a rá­
tartás, aki mikor valamire vágyik, holmi bu­
timra, vagy egyéb ékszerre, akkor odasietni a 
íctjhez, az anyaországhoz és könyörög, be a 
mihelyt teljesítették a kérését, ismét a régi, a 
háládatian, a csapodat- szép asszony.

A szépséghibák azonban nagyon szembe­
tűnök. Az asszony néni is leplezi. Sőt talán 
■ydtan mutogatja is. Így hát nem csuda, hogy 
a férj kiábrándul belőle. A háztartás vezetői 
azonban nem. A kormány és annak végrehajtó 
szervei minduntalan kedveznek az autonomista 
fiumciekiek a .«agya ság rovására. S a külö­
nös a dologban az, hogy ezek a jóindulatú 
kedvezmények «ein is annyira a magyarság­
nak, mint inkább a magyar államhatalomnak 
válnak szégyenére.

A magyarság Fiúméban most a passzív 
álláspontra kezd helyezkedni. A magyar állam­
hatalom kényszeríti erre. Először a közigazga­
tási bíróság nevetséges döntvényé üti ki alóla 
a talajt, amikor kimondja, hogy Fiúméban 
községi választók csakis fiumei illetőségűek 
lehetnek. Ez a döntés ellenkezés volt a régi 
renddel, a régi szokással, s főképpen azért 
volt nevetséges, mert jogtalanság volt az 
alapja. Adót szedni ugy-e, jogos dolog a nem 
fiumei illetőségűtől ? És a város terheinek fe­
dezéséhez hozzájárulni kötelessége ! be hát 
akkor hol vannak a jogai ? Mert hiszen a kö­
telesség fejében kell, hagy jogok illessék meg 
a varosnak nem fiumei illetőségű polgárait.

Ez azonban csak az első bírói tévedés. 
A másodikat a magyar királyi Kúria követte cl, 
amikor október valamelyik napján kimondotta, 
hogy azok a fiumeiek, akik nem rendelkeznek 
Fiúméban állandó lakással, választói joggal nem 
bírnak.

A Kúria a holt betűhöz ragaszkodott, 
amikor e fölött döntött. Mert It t figyelmesen 
elolvasta volna a statútumot, akkor talált volna 
ott két pontot, amelyek biztosítják a fiumei 
polgárnak a választási jogát, ha a község ter­
heinek fedezéséhez hozzájárul. Nos hát azok, 
akiket a Kúria a választói névjegyzékből tö­
rölni renJ .lt el, cgytöl-egyig hozzájárulnak a 
község terheinek a fedezés '!tcz. Mint állatni, 
vagy magántisztviselők, vagy egyéb alkalma­
zottak Fiúméban adót fizetnek s a városnak vá­
rosi pótadót.

Ha tehát a város elfogadja tőlük a ma­
gas városi adót, akkor megilleti őket a viszo­
nosság alapján az a jog, hogy részt vegyenek a 
város közéletében. Avagy, ha már a Kúria 
úgy döntött, hogy kizárta őke:, ennek alapján 
nem kötelesek többé Fiúméban adót fi­
zetni.

A magyarság már sok mindenbe beletö­
rődött Fiúméban. Talán ebbe is beletörődje. 
A passzív magatartás most a jelszava. A csa­
tát elvesztette. Mert a magyar állam hatalom 
úgy akarta. Ne gondolja azonban senki, hogy 
ez. a nyomasztó csend, ez a végtelen béke- 
tűrés nem ismer haíart. Hál'lsten megszaporod­
tunk mi magyarok s a lakosság hatodrészét 
alkotjuk. Vagyis hétezerén. Ha a magyar ál­
lamhatalom és a város nem akar vélünk szá­
molni, majd eljön az ideje annak, amikor mi 
számolunk az utóbbival. Amikor nem fogjuk 
többé tűrni, hogy holmi dijeokokbó! lett száj- 
hősök legyenek Fiume diktátorai s hogy ki­
szorítsák a M gyarságot a városi kézélet sán­
caiból. Ez az idő talán nincs is messzi. A 
Kúria legutóbbi döntése, amely l est Aladárnak 
a rappresemante tisztségről való lemondását is 
eredményezte, talán előbbre vissz! az ügyün­
ket. Talán előbb fog bekövetkezni a retorzió 
ideje.

___________________ _________ (f- o )
A horvátok. Kormánypárti körökből 

jelentik nekünk: A magyar képvis .'kőházban 
napok óta, ismét órákon át nem hangzik ma­
gyar szó. Morvát szónokok mondják el mér föl­
des beszédeiket, amelyek annál nyomtalanab- 
bul enyésznek el a semmiségbe, műt most 
már gyorsírt sincs, aki ktjvgx /né.

/X magyar kepviselőházban, a magyar ré­
szen, sok mindenféle párti lnsn cs nézeti, po­
litikus van együtt, de olyan nincs egy sem, a 
k, ne volna arról meggyőződve, hogy a hor- 
vát szóáradat a magyar parlament célja, ren­
deltetése ellen valóságos merénylet. A ma ^var

képviselőházban nincs obstrukeiős szándék, 
nincsen ellenzéki részen sem, ez a Ház tehát 
egy munkaképes és egyúttal munkára kész 
testület. Cselekvési szabadságát pusztán a lior­
vát csoport bénítja meg. Maga ez a kisebbsé­
gi erőszak is gyűlöletes volna, tiég ink t 
gyűlöletes most, amikor a kisebbség elve. 
mellett az igazságnak még csak árnyéka sin­
csen, amikor ne n azért obstruálnak, m. ihn a 
kiegyezési javas! dokkal sokat törődnének, h t- 
nem tisztán, hogy megakasszák .az ország 
ügyénok rendes menetét.

Általános nézet most már, hogy a hor­
vát kérdés a legfontosabb problémája a ma­
gyar páriámén tárizmusnak. A baj egy részén 
talán rövid idő alatt lehet segíteni. Ha meg 
történik a horvát képviselőház. feloszl ttása, ha 
uj küldöttek kerülnek a magyar parlamentbe 
is, lehet remélni, hogy ezek az uj embere’< a 
politik i érettség, a belátás és a tapintat olyan 
fokát hozzál; magukkal, amely előnyösen kti- 
lönnözíeti meg őket most itt lévő honfitársaik­
tól. Ez azonban, ha nagyon valószínű feltevés 
is, csak feltevés, de nem biztosítéka annak, 
hogy a magyar parlament munkaképessége 
párttitö idegenekkel szemben minden körű me­
nyek között fenntartható. A politikai körülmény 
ilyen biztosítékot kíván és a legközelebbi jövő 
feladata, hogy statuáljon intézményesen iIveit 
biztosítékot.

Az elnökség munkaképességét is Ehetet­
lenné teszi, kellő energiáját lefokozza a mai 
állápot. Tolmács közvetítésével figyelni a leg­
ravaszabb, leghosszadalmasabb feitesetcsekre, 
ez túlságosan próbára teszi i legerősebb ide­
geket is. Ami pedig a fő, az ország idegzete 
nem hajlandó tovább tűrni, hogy saját nép­
képviseletében idegenek zavarják állandóan 
legnehezebb munkáját.

Az amerikai krízis.
— Newyorki levél a kivándorolni 

szándékozókhoz. —
Newyork, november 28.

Kritikus napok szakadtak az Egyesíilt- 
Áiiamok munkásnépére é.i minden jel ar a vall, 
hogy a fekete leves még Iv.tra van.

Úgy látszik, az 1892-ik. k.i/ist akarják és 
kezdték megismételni Amerika tőkemagnásai. 
1892-ben a nagytőkések akarata ellenére, a 
„demokrata“ Cleveland került a Egyesült-Ál­
lamok elnöki székébe. Az ország népének 
akarata nyilvánult meg a választásban, a leg­
demokratikusabb választójog utján. Persze az 
osztálytudatot nélkülöző amerikai munkásság 
nem volt annak tudatában, hogy kar magát 
exponálnia bármely p ügári jelöltért is, mert 
csak éppen gubát cseréli, amikor a repubnka­
rnis jelölt ellenében a demokratát juttatta dia­
dalra.

Hanem keservesen csalódott, ha azt hitte, 
hogy az a szép politikai demokrácia arra való, 
hogy politikai jogait szabad akarata szerint 
gyakorolhassa. A nagykapitalisták minden teke­
tória nélkül bezárták gyáraikat, bányáikat a 
munka-,ság orra előtt. A megélhetés költségei 
óriási módon fölszökkentek. Züllés, pusztulás 
uralkodott mindenfelé.

Szakasztott ilyen helyzet előtt állunk ma. 
1908-ban lesz az elnökválasztás es Rooswcl 
„ 1 eddy“ harmadszori megválasztásra (third 
term) aspirál. Ez az ember óriási népszt 
ségre tett szeri. Mikor azonban Haywood-i t 
és társait a nyugat bányászvezéreket még a
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pör tárgyalása előtt „undesirable citizen* (nem 
kivánatot- polgár) jelzővel bélyegezte meg, se­
bet ütött nagy népszerűségén. De ezt igyeke­
zett jóvátenni azzal, hogy a kispolgári demo­
krata prvgramm kisajátításával nekiment a 
trösztöknek.

Lz idézte elő a krízist. Sajat partjának 
leghatalmasabb oszlopai, a gazdaságai erőfor­
rásokon uralkodó hatalmas testületéi támadtak 
Roosevelt ellen. Mesterséges krach-ot idéztek 
elő. Ok nem szenvednek alatta, legföljebb az 
apróbb, kevésbé összpontosult tőkét szívják föl 
ezáltal, ami csak gyöngíti ellenfelüket, a demokra­
ta pártot.

A munkásság pedig megissza az egesz 
kis játék levét. Aapról-napra ezerszám bocsát­
juk el ti munkasokat. P.ttsburg és környékén 
egyre folyik uz üzemek korlátozása és eddig 
mar 12.C00 embert „tettek le.* Massachusets- 
ál lam ban (főiig New-Becford) egész sereg 
szövőmunkas veszifette kenyerét. A Pennsyl- 
vania-vasut 4OC0, a New-York Central-vasut 
ugv; nt-niv é; a többi vasutak is több ezer 
i nnkást bocsátották el mostanig. Jersey City­
ben mintegy 4UC0, Ncwarkon (N. J) kerek 
szambán 5000 vas- és fémmunkást dobtak ki.
,chicagói és newyjiki vágóhidak óriási mun- 
ás'eregiikből v^y negyedrészét elbocsátották.

szutnuk mindennap újabb ezrekkel szapo- 
)dnak.

Egy kalap alatt az erősebb szakszerveze­
teket is Igyekeznek szétugrasztani, amennyiben 
első sorban szcrvezeii munkásokat vetnek az 
utcára. A General Electric Company Schenec- 
fady-ben pl. 2000 munkást bocsátott el, kik 
majdnem kivétel nélkül az „Industrial Wor­
kers of slum World" (Világ Iipari munkásai), 
c forradalmi osztály harc alapján állá szak­
sa vezet hívei.

Éppen a-un a napén, amelyen életbelé­
peti volna ,i nagynehezen kiküzdött nyolc órás 
im : kanap, a munkásuk zárt kapukra találtak 
reggel. A kapura függesztett cédula adta tud­
tuk: a, hogy a munkát más telepeken végez­
tetik és "leltet, hogy sohasem nyitják meg 
többé a brooktyni épületet. Az 12C0 főnyi 
tömeg pedig intézheti mát ügyeit tets-ése sze­
rint, mert teljes szabadság uralkodik ebben az 
országban. És az ilyen hirek napról-napra sza­
porodnak. A tanulságok pedig lassan-lassan 
szűrödnek a munkásság agyába.

Kezdik ‘ölismetni, hogy a politikai sza­
badságuk mellett egyébre is szükségük van : 
(•s:ti,!yh:duíos gazdasági szervezetre, melynek 
segélyével a gyárkapuk zárát fölpattanfiiatiuk 
es lezárhatjuk magunkról az igazi cárizmust. 
Mert itt, a boldog politikai szabadságban dús­
káló Amerikában a gazdasági önkényuralom 
járnia alatt nyögünk csak úgy. mint bármely 
inas kapitalista társadalomban, bis zsarnokaink 
csak aduig tisztei.k politikai jogainkat, amíg 
azok ókét meg nem akadályozzák a legkorlát- 
lar l.b kizsákmányolásban. A számtalan példa 
közül elég lesz fölemlíteni az 188o—87-iki 
csikagói „anaiehista“-pi>rt és az idén lefolyt 
Moycr-Haywood-féle esetit.

A krízisből a munkásmozgalom erös- 
bödve, sok haszonnal fog kikerülni. A politi­
kai jogok .illa! civakított emberek szeméről a 
vaserejü viszonyok lerántják a hályogot és az 
Industrial Workers of the World nagyra fog 
nőni. Normális időben határozottan előnyös 
Amerika a szakképzett európai munkás részére, 
amennyiben kizsakmanyolói nemcsak csupasz 
bőrét hagyják meg. Most azonban legföljebb 
— sztrájktörő munka akad. így esik, hogy a 
mostanában idekerült „zöld“-ek kétségbeejtő 
helyzetben lézengenek Newyork utcáin és a 
legkeservesebb télnek néznek elébe. Ez az oka 
a nagyfokú vissz^vándorlásnak. A jelenség 
azonb-m csak átmeneti és nem lehet hosszú 
tartani' .

A kivándorolni szándékozók — saját ér­
dekükben — halasszák el indulásaikat a jövő 
észig, avagy untig jobb híreket adhatunk. - 
fia nem akarnak a züllés karjaiba rohanni.

Irka-firka
azon szürke témáról, hogy miképpen 

mulatnak Fiúméban azok az urak akik ma­
guknál nem ismernek nagyobb urat széles e 
világon.

A Götterdämmerung jut eszünkbe arról a 
képről, amit ma a fiumei közélet porondja fest.
A helyi kisistenek küzdenek egymással. A küz­

delem oka pedig hol egy-egy konc, hol pedig 
a faj kérdése. Ugyanis, a magyar, az olasz és 
a ' borvát fajok kérdése. Szerencsére ma 
m?r nem a magyar faj kérdéséről van szé. 
Mert odaát a.t hiszik, hogy a magyar fajt Fiú­
méban már agyon, meg agyon békepontozták. 
Korai öröm! Még ne* léptek rá a magyarra. 
Csupán melléje hágtak s mert egy kicsit hall­
gat, azt hiszik, meg is halt. Pedig, mint 
mondottuk: korai öröm ... így tehát két „faj* 
áll a küzdelemben. Az olasz, meg a horvát 
faj Egy kicsit élvezünk, amikor ez a kettő veri 
egymást. Minket már miadakettő bántott. Te­
hát mosolyognunk kell, amikor aztán ezek egy­
mást bántják.

így a minap megtámadták a podestát, 
hogy minek fogad a Communalebél: páholyá­
ban horvát urakat? De hátha sógora, vagy 
egyéb oldalági rokonok voltak azok? Vagy 
odáig jutottunk már, hogy elkezdjük a társa­
dalmi boykottot? Vagy igaz is, Fiúméban 
ez már elkezdődött egy úri egyesületben. Foly­
tassuk hát a színházban is. Ez is jó mu­
latság.

De van ennél jobb mulatság is. Ez már 
egy kissé izesebb. Van benne egy kis gúny 
is, meg egy kis leleplezés is. A leleplezést pé­
pig szereli mindenki, faji különbség nélkül. 
(Da. .vin-nak ebből kellett volm. kiindulnia, 
amikor a fajok közös eredétéről elmélkedik. 
Az emberiség minden fajtája nagy hive a le­
leplezésnek. Kivált, amióta az újságokat is ki­
találtak.) Ez a leleplezés pedig akkor tör­
tént, amikor — néhány napja — még itt sze­
repelt az olasz opera-társulat. (Itt jegyezzük 
meg azt is, hogy lilában szidják a lokális ir­
redenta lapok a nem olasz fajú embereket. Ha 
magyarok, horvátok és németek nem Riogat­
nák az olasz előadásokat, hát nagyon furcsán 
feste te az idegen művészek előtt a fiu­
mei !aím kultúra. A latin kuliurának itt a ma­
gyarok, horvátok és a németek a mostohán 
tartott statisztái!) De térjünk át a tulajdonkép­
peni leleplezésre. (Amit idáig irtani, nem egyéb 
mint laptöltelék, amit Így utóbb vallók be, a 
mikor már nem tehetnek arrol a szives olva­
sók, hogy végig olvasták c sorokat. De most 
tessék már tovább is olvasni, mert amiért be- 
lekezdtek c sorokba, az most következik.) Egy 
olasz újság kivételével az összes fiumei 
újságok megemlékeztek arról, hogy milyen ma­
gasztos ü ncpeltetésben részesült Rossi hires 
La calunnia (A tágalom) dalának interpretá- 
lója. A művész koszorúkat kapott az ifju-Fiu- 
tr.c csemetéitől. Volt ezek közt egy másik vi­
rág adomány is. Ebbe bele volt illesztve egy 
kis koperta, benne egy még kisebb cédula s 
ezen a legkisebb betűkkel szinte halkan volt 
felírva :

A „Frusta" munkatársai.
Fiúmét már tég érdekli a kérdés, hogy 

kik azok a munkatársak ? Itt az alkalom, hogy 
leleplezzük őket! Nem is kell Sherlock Holmes 
űrért táviratozni. Nagyon egyszerű dolog. 
Amint mondottuk, a helyi óla-z újságok min'd 
megírták a La cat unnia interpretálójának az 
ünnepeltetéséi. Csak egy nem. Az autonompárt 
váltólázukon átment hivatalos sajtóorganunta. 
hs itt van a kutya eltemetve ! Miért nem 
irta meg éppen ő? Miért? Hiszen olasz mű­
vész kitüntetéséről volt szó. És éppen —- 
milyen szerencsés véletlen — a rágalom elő­
adójáról, tehát szaktársról. Vagyunk tehát bát­
rak arra következtetni, hogy annak a hallgató 
újságnak az állandó munkatársai voltak a 
Frusta munkatársai is. Az a körülmény bizo­
nyltja ezt a feltevést, hogy hallgattak, mint a 
dinnye a fűben. Hallgatniuk kellett. Akkor is, 
ha ők küldték azt a bizonyos viregadomúnyt, 
akkor is, ha nem. Ha ők küldték, természetes,’ 
hogy hallgatlak felőle, ha pedig mások „csi­
nálták“ a tréfát, akkor meg éppen nem bolon­
dok, hogy beszéljenek, mert elértették a célza­
tot, amikor A ragalom előadóját az ó nevük­
ben tüntetik ki.

Ergo, jónak látták a hallgatást. Ez eset­
ben pedig még sem vált be az a hites példa­
beszéd, ha hallgatsz, bölcs maradsz. Mi éppen 
azt mondjuk erre a Frusta leleplezett munka­
társainak, akik a La calunnia-nak most más 
iap hasábjain hódolnak, hogy : ha beszéltél 
volna, bölcs maradtál volna !-S mindenek telett, 
még ma is kérdések-kérdése lett volna az a 
nem is olyan nagyon fontos kérdés : kik is 
voltak tulajdonképpen a Frusta álarcos toll- 
lovagjat ?

ÚJDONSÁGOK.
— A kivándorlási szálló bérlete.

Lapzártakor értesülünk arról, hogy a kivinder- 
lási s.álló bérlete ügyében megtörtént a dön­
tés. E szerint, amint előrelátható is volt, a 
bérletet Matkovich János fiumei kávéháztulaj­
donos járatta ki magának. Az idő rövidsége 
miatt az ügy tárgyilagos megvilágítására leg­
közelebb fogtuk visszatérni. *

— Fest lemondott a rappresentanzai 
tagságáról. Fest Aladár királyi tanácsos, fő­
gimnáziumi igazgató, akit az utolsóelőtti rapp- 
resentaizai választásokol megválasztottak, tag­
ságáról lemondott. A lemondás okát a rapp- 
resentanza tegnapi üléséről szóló híradásunk­
ban ismertetjük. Megemlítjük azonban, hogy a 
lemondásáról egyéb helyekei érdekese b hirek 
hallatszanak.

-- Rappresentanza. A városi képviselő- 
testület tegnap délután 6 órakor Vio Ferenc 
dr. polgármester elnöklésével ülést tartott, ame­
lyen 26 városaiya vett részt. Az elnök jelend, 
hogy Mákó Sándor gróf, egy „II curato“ című 
képet adományozott a városi múzeumnak. A 
rappresenhnza köszönetét nyilvánítja ezért. 
Ezután közlit hogy Fest Aladár kir. tanácsos 
'emondott a rappresentante tisztségéről. A le­
vél, ameiylyel lemodását megokolja, a követ­
kezőket tartalmazza: Polgármester ur ! A Kir. 
Kúria, a fiumei központi választó bizottság aján­
latára,; eldöntötte, hogy Fiúméban választói jo­
gom nincsen, miután nincsen állandó lakhe­
lyem Fiúméban. Ennek következtében kéiv- 
szeritve érzem magamat a tisztségről lemonda­
ni, mert összeférhetetlennek tartom ezt a vá­
lasztói jog hiányával. Bejelentem tehát lemon­
dásomat mandátumomról amelyet sohasem vi­
seltem személyes hiúságból," hanem csupán 
csak azért, hogy Fiume városának javára szol­
gáljak. Ezután hivatkozik egyéb okokra ,is a 
melyek a lemondásra késztették.

A rappresentanza elhatározta, hogy a le­
mondást a jevő ülésen fogják tárgyalni. Majd 
a polgármester válaszol Bruss Ármin legutóbbi 
interpellációjára. Superina a halotti szertartá­
sok dolgában, a temetői halottasházról inter­
pellál és súlyos esetekre hivatkozik. A polgár­
im:? er a jövő ülésen fog válaszolni az inter- 
pi. 1,'cióia. ezután a városi tisztviselők nyugdij- 
alc pjanak ;908 évi költségvetését fogadják el. 
A mulatóhe'yek záróórája ügyeben elhatározták, 
hogy a rappresentanza egy öt tagú bizottságot 
küld ki a kérdés tanulmányozására. Ezután 
néhány kisebb adminisztratív ügyet intéztek el 
r ezzel az ülés este 9 órakor véget ért.

— A Baross kikötőbői. Nagy bajt oko­
zott a napok óta duio sirokkó a Baross kikö­
tőben. A nagy vihar hullámai átcsaptak a 
védőgátakon es a mólón levő síneket teleszórta 
kavicsokkal, úgy hogy a szénrakodást be kel­
lett szüntetni, miután az eltorlaszolt vagányo­
kon nem lehet a vaggonokat a hajókhoz to- 
I dni. A nagy sirokkó a kikötőben is 
okozott károkat. A hajók nem tudtak rakodni s 
most ismét kezdetét vette az árutorlódás.

— Hajószerencsétlenség a kikötőben. 
A „ 1 eudor* carlopágó vitorlás hajó tegnap a 
lu ves sirokkó következtében neki vágódott a 
Mari a Terézia mólónak. A hajó súlyos sérülé­
seket szenvedett. A rakományt megmentették, 
de ii hajó, a révhivatal embereinek roindeu 
erőlködése ellenére is elpusztult. Emberélet­
ben nem sett kár.

1 érzette. A 79. gyalogezred zeneka­
ra holnap vasárnap délben 12 órakor az Ada- 
mich-téren térzenét ad. A műsor a kővetkező: 
1. „Caserta“ induló, Ferdinand Péter nagyher­
cegtől. 2. Ouvertüre Auber „Fia Diavolo* ci- 
mü operájából. 3. Ábránd, Puccini „Bohémiák“ 
című operájából. 4. Részlelek, Goldmark „Das 
Heimchen am Herd“ cimü operájából.
. — Népgyülés a drágaság ellen. JMint
eitesulunk, a drágaság ellen tervezett népgyü- 
Icst holnap, vasárnap, d. e. 9 órakor föltétle­
nül megtartják a szervezett munkásoknak a 
riumaran levő helyiségében.

Haditengerészetünk köréből. Január
-cn „lép szolgálatba“ az osztrák-magyar 

hajóhad uj csatahajója, amely nevét haditen­
gerészetünk néhai föparancsnvkától, a későbbi 
tragikus sursu mexikói császártól kapta. Az uj 
hadihajó neve „Miksa Ferdinand“ királyi her- 
ceg. A föntebb jelzett határidőre az uj hajó 
teljesen föl lesz szerelve és vizrebocsátásra
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készen áll a hajógyárban. A „Miksa Ferdi­
nand“ a „Károly kir. herceg“ nevű csatahajók­
kal egyetemben a hadihajók úgynevezett ki­
rályi hercegi osztályához tartozik. Ez a barom 
csatahajó legnagyobb súlyú osztálya haditen­
gerészetünknek ; egy-egynek 10.600 torma a 
leüti bírása; a hosszúságúk 119 méter, a szé­
lességük 22 méter, a sebességük óránkénti 19 
tengeri mérföld (körüleelül 35 kilométer); 
páncélos testük 34—34 különféle kaliberű (a 
legnagyobb kaliber 24 centiméter) ágyul hor­
doz. A hajó legénysége 730 tőre fog rugni. 
Minthogy haditengerészetünk évi újonc-kontin­
gense csekély (össze-vissza 2800 ember), ennyi 
embert állítani az uj hajóra csak úgy vált le­
hetségessé, hogy két másik hajót, a „Baben­
berg* csatahajót, meg az „Aspern“ cirkálót az 
első tartalék“-ba helyezték.

Az idegen haditengerészetek legújabb 
csatahajói mindenesetre nagyobbméretüek és 
több ágyúval icndelkeznsk, miit a mi leg- 
ujabbjaink ; a „Miksa Ferdinánd“-uak szolga­
iba helyezésével hajóhadunk lényegesen meg­
erősödik. Minthogy azonban a part megvédé­
sének legbiztosabb módja az erélyes támadás, 
hajóhadunk még további kiegészítése, jelesül 
u, hajókra szorul. A már épülőfélben levő 
hadihajók alkalmasint 191 • -re készliinek el, 
minthogy egy-egy hadihajó megépítése és föl­
szerelése nálutv. átlag három esztendőbe telik.

— Nagy szénszállítmány. Tegnap ér­
kezet; kikötőnkbe az Atlantica hajóstársaság 
„Szterényi* gőzöse, Rákos Lajos parancsnok­
ságával. A hajó nagy szénszállítmányt hozott 
Angliából a magyar királyi államvasutak ré­
szére.

— Manilla! dohány. Tegnap érkezett 
kikötőnkbe a „Visington“ angol gőzös, amely 
11,927 iiái dohányt hozott Maniliából a hely­
beli dohánygyár részére.

— A fiumei ács és kőműves munká­
sok. Giünwald Testvérek építési vállalkozók 
itteni építkezését zárlat alá helyezték. A zárlat 
oka az, hogy a vállalkozók oly egyéni szerző­
dést akartak a m unkásokkal aláíratni, mely a 
mu nkásukra nézve sérelmes von.

— A kikötőből. A „Rákóczi“ Adria-gö- 
zos ma délelőtt különböző árukkal Triesztből 
kikötőnkbe érkezett.

lliBT. M TELEFON.
Á képviselöhaz ülése.

BUDAPEST, dec. 7. A képviselőház mai 
ülésén Návay Lajos elnököl.

Hoitsy Pál beterjeszti a kvóta törvényja­
vaslatról szóló bizottsági jelentést.

Napirend előtt Szeli Kálmán szólal föl es 
Apvonyi Albert gróf beszédével szemben bizo­
nyítja hogv Kötbér volt osztiák miniszterel­
nöknek, akinek idejében állott a magyar 
kormány élén, érzéke volt Magyarország érde­
kéi iránt. Ezzel az igazság szolgáltatással tar­
tozik neki. ,

Apponyi Albert gróf miniszter félreértett
szavait igazítja helyre.

Ezután Privisevics Szvetozar horvat kép­
viselő beszél. Az elnök figyelmezteti, hogy ne 
térjen el a tárgytól, majd megvonja tőle a 
szót.

A horvátok óriási zajban törnek ki.
Mezöfi Vilmos beszél erre a javaslat el­

len, amelyet nem fogad el. Beszede végén ha­
tározati javaslatot nyújt be.

Popp-Csicsó román nemzetiségi képviselő 
kéri a Házat, engedje meg neki, hogy eltérhes­
sen tárgytól.

A Ház nem engedi meg.
A horvátok erre óriási zajt támasztanak. 

Az elnök rendreutasitja őket.
Végül Zagorác beszél horvátul a javaslat 

eilen s ezután áttérnek az interpellációk tár­
gyalására.

Zsófia főhercegnő balesete.
BUDDAPET, dec. 7. Zsófia főhercegnő, 

József főherceg leánya, ma délelőtt a „Sacre- 
coeur“ intézetbe hajtatott. Az Andrássy-ut ka­
nyarulatánál egy bérkocsi teljes erővel beleüt­
között fogatába. A kocsi ablakai betörtek s a 
főhercegnő hailgos sikolyban tört ki. Komo­
lyabb baj azi ! i an nem történt. Az esetről te­
lefonon értesítették a királyi várban József, fő- 
hcrseget.

ERBISTI GIOVANNI

„A1T Universo “
FIUME, Via del Fosso 2.

— Óriási készletek az idényre —

elegáns, modern és elsőrendű
kész férfi-és gyermeti - ruhákban.
Nagy raktár szörmeárukban.

Ruhák mértékre is készítettnek

A bán elutazott.
BUDAPEST, dec. 7. Rakodczay Sándor 

horvát bán ma Zágrábba utazott. Elutazása 
előtt egy hírlapírónak kijelentette, hogv reméli, 
hogy Horvátországban a legrövidebb idő alatt 
rendet fog teremteni.

Nagy bányaszerencsétlenség.
LONDON, dec. 7. Amerikában, egy nyu­

gatvirginiai bányában nagy bányaszerencsétlen­
ség történt, amelynek ötszáz ember esett áldo­
zatul.

A iesoványodást
meggátolja, a testet, a gyermek húsát egész­
ségessé, erőssé fejleszti a SCOTT'-féle Emulsio. 
Ez a szer a legjobb gyógyító és erősítő táp­
lálék gyermekek részére és az Ön gyermekét 
is meggyógyítja, mint ahogy
sok ezer gyermek meggyógyult

e szer használata által. A gyerme- 
jfítL kéknek életkedvet kölcsönöz. Ha 

betegeskedik a gyermek, úgy azon- 
v,v nai adjanak neki

SCOTT-féle Emulsiót.
•Igf Minden üvegben egyenlő finom,
Üflii hatásos alkatrészekből összeállított 

SCOT. Emulsio van, mindig egyenlő, 
a tudományos világ előtt elismert 
adagokban.

Az Emulsio 
vásárlásánál a

módCmer rtdje- Egy eredeti üveg ára 2 K. 50. altér.
a hu iá sei

TÄC.r Kapható a gyógyszertárakban.

Üres telek
vasúti állomáshoz közel több 
évre bérbe adandó; érdeklődők 
forduljanak a Kőbányai polgá­
ri serfőző fiumei kiviteli telepe 

irodájában: Via Ciotta 18.

Felelős szerkesztő : Korcsmáros Nándor.
Szerkesztő es tapirjazoato : Murai Jenő.

»r»ai»«gBEV<aa in 11|>|| 11 ■#! 11 hIMI 1IWI

Franezia és olasz
nyelvet olcsón tanít kitűnő módszem! hire 
kisasszony. Czim: Piazza del Mercato Gopertc 

2. sz. 111. ein. balra.
■EL3Ä' -3ZB®í-3StSlS8nBS3B*ffl9£S5B:til E2SHKS5

ARIETÉ INTERN AZION ALS
Esténként k váló müvészierők fellépte

Via {tanárira 3. ssssr uezdEtu 0 órafcor.

Y
ä ieggoztiaságasflbb, állandó 

meleget tartó, kitűnő kályha
„Meteor“ kályha

kőszén- és koksz- 
fűtésre berendezve. 
Egyedül s Kizáróla­

gos raktar:

Wurzer János
— FIUME. —

I Vicoto deli’ Ospedale.

L

porczellár. raktára mat

tárgyakkal

KORNICZAI B.
Via üouerno ZZ. (Sorso.)

BRAZAY*SOS BORSZESZ 
FQSKJtÉlYlAiEejp^a*

cs. ót klr. udvari »állító

R Q V 0 a V ;j ZERTÁFjAJ*
a városi torony mellett.

Ajánlja magát min..cm orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kaphat* 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az Összes ásványvizek, 
toalVttdkkek és saépitöszerek, stb. sth.

Dedakin László

-5

F.lso fiumei magyar 
borbély és fodrász terme 

az Adria palntában.

Mlönbejératu női
fötirásd.TBintnel

vege/, hajmosást, andoliro- 
r i/ást mindennemű divatos 
fésülést es hajmunkát, ma­
nikűré és pediküre mun- 
az üzletben és házhoz jár­

va jutányos áron.

lij műfsstészeíi-, 
Kpfcíitó- És mosá-intéZBt.

8rótt Lajos
rturae Via Germania, (innitité m RUhtmua file tűit.)
Elvállal eirdennemfr títmi'.isokal, ngyniet dri-, eői- 
áe gyér ..ck-ruhAl, kelméket, kezlyflt, függönyöket 
4* szőnyegeket, va’amint bwtorseöi etek, piperéket, 
64f!Ísr.iukákiU mn festéken é* vtrgriu»atllasi ere.lxVI

raérsekeit árak mellett.
H»ztól és Káéhoz szállttá*. Levolez6-l«p wlóyeégos I 

A a. r. pártfonúsút ktri
Brott Lajos mflfestő.
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Karácsonyi meglepetésnek
Különlegességek

Gioacchino Brun olasz vendéglője.

21.60
Fiuinéi kávépörkölde

I
I k.
' 21.60

Fiumei csokoládégyár
termetűiből

combinait csomagokban

2 kg. Coffea Melange x O
legfinomabb kávék keveréke I 2

1 „ főző csokoládé 32 sz. 7
1 doboz dupla kakaó ff

'|4 „ rf bonbons párisién
1 „ légiin, csemege és é- \ 

íek csokoládé-keverék /

'I CM
*

L™
o
&

C. Schlögl
riume Corso 5. s .

AílaCitíádiPisino
— FIUME, Via S. Girolamo. —

az idegenek kedvelt találkozóhelye nyitva 
van az éjjeli vonatok és gőzösök érkezé­
sekor is. Már kora délelőtt kitűnő reggelik 
és uzsonnák kaphatók olasz módra készí­

tett tésztával.
Olasz konyha, német konyha. Bel- és külföldi borok.

— Kitűnő Kőbányai polgári sör. —
.Előfizetők elfogadtatnak. ---------- —

Szives pártfogását kér Brun Gioacchino tulajdonos,

IPOTOSNJAK G. FIA5
I zongoraraktára
” Via Ciotta Í2. HMi

BH $3 BE SS EBI

on jaj ÉLJENKöhögés, rekedtség
és elnyálkásodáe ellen < yors 

es biztos tintásnak

Egger mCllpSSZÍflIái
az étvágynem rontják 

és kitiinó ízűek.
Doboza 1 és 2 korona.

M Próbadoboz 50 fillér.
__ÉP" ft szétküldést raktár:

Megfojt az átkozott | „NÁDOR" gyóyyszertar
irohi^fr^c »______ I Wudnpoot, \ i., k'ácri i<;>rut 17. | csakhamar meggyógyított

KAPHATÓ HŰMÉBEN : Accurti Károly, Babié Hinko. Mizzan Adorján. 
prod8in János, Schindler Adolf . Ruténkor. Gusztáv’

felvétetnek i
oltiaiiönSiaíaihii

U|! U|! Uj!

NEW-YORK
áruház

Via Andrássy I. sz. újra megnyílt.

Legolcsóbb bevásárlási forrás

VbLcNC £
HOTEL MOD-Tii

női ruhák, női ingek, zsupónok, 
aljak, blúzok, kötények, férfi 
ingek, alsó nadrágok, téli trikót 
áruk, zsebkendők, női és férfi 
harisnyák, csipkék, hímzések, 
selyem díszek, fehérnemű díszek 

síb. stb.-ben.
Olcsó gyári árak! Hagy forgalom! 

kis haszonnal I

Csak rövid időre! 

Bettit töri és pm
rrszőnyege</ u

■Nts&ar***

l\l ill ill

'V til

i.cxl d.

FIUME, Via fóunielpio I. sz.

Figii di haggi Giorgio Äidinyan
stőnvegczéy.

Központi raktár: TRIESZT. Via 
Cassa ;>;r tgo 5. sz.

TULAJDONOS ZACCHEO A. és TÁL. A.

PBT A Márkustér közvetlen közelében minden kénye­
lemmel berendezett szobákkal, lifttel, fürdőkk 1 és temek 

étteremmel.

A Kőbányai Polgári Serfőzde kiváló minősé;.ü 
söreinek kimérése.

A Velenczét látogató magyar közönség kedvcn.cz
találkozó helye. §

Déli és esti hangversenyek. -§a$s

LIEBL ISTVÁN

MONTE VERDE CiüEiíiiifoiriíf „ESISOii"

és pensió Érti
ABBAzIA.

Reichsstrasse. A kurpark mellett. 
Tulajdonos: Trotter Viktor.

A magyarok legkedvenczebb lakhelye.
Kitűnő és elismert konyha. 

Előzékeny kiszolgálás. Mérsékelt árak.

A magyarok legkedveltebb penziója 
és étterme a

S L A T I N A
étterem és pensio

ABBAZiABAN sasrr
szemben a Slatina fürdővel. 

Gyönyörű árnyas xert. - Kitűnő konyán. — 
__^_[iszla italok. — Mérsékelt árak.

Mfgmn Pensió
Voiosc (a móló meneti;

A logs'őhh és iagkőny-3l,n839fcli 
otthon Voloscában. 

Figyelmes kiszolgálás, lüQ
i' 5:9T Mé rséke i t a r* i..

L_ okey kávéház
A3BAZIA.

RtieltsstráSH, a kérjünk áteilMMM.
Migyank ír Isti ez rs!»5 mz

____ Figyelmes kiszolgálás.

Mos. fiiyity-kwe
vendéglője a Jelacid kaszárnyával • . via fíumai;/. .. szám.
emben A legsrebb *• legtőké!#t*»bli ve-

,, . I tiivs; szerkuzettd
Kitűnő maqyar konyha Viila,,r !i «-• '•*** *

w J *•*. üiesekkrt berendezett eéi flier.
Állandó előadásuk d. u. 1*v6-k1!

1 kertire.
Állandó her.eiutífve. ik válthatók

: a pénztárnál.

SZU

Hamisítatlan magyar borok.
Kőbányai polgári sör.

Olt so havi előfizetések.
Fedett tekepálya.

K:Ö ! . Aj! " ! ’. *1 ti >vi • ! rüvTvF

„PORKERT“ Villa Drazica
fényképészeti miterme

SBBtiZTthSH, a Ssiaília ffirtió ipikil. ! ^ <dz\ci.
Ssep fekvési át lósai a tengerre.

ItRpSiUlF 3 »íi'iimáMÍi tótliicH

= MÉKS Lxtlt Arakon. =
Kitűnő felvételek 

a naP bármely szakában.
1 MAATOTI \ •,*» • • • . ,„lr, . \ •,\
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